



2023年1月16日 星期一

组版编辑 高冰 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

省政协十三届一次会议主席团常务主席第二次会议举行

本报讯（记者 张晓英 宋明慧 张多钧）1月15日下午，省政协十三届一次会议主席团常务主席第二次会议举行。大会主席团常务主席、主席团会议主持人公保扎西主持会议。

大会主席团常务主席仁青安杰、匡湧、王绚、王振昌、张晓春、马丰胜、

李晓南、田奎、刘大业、赛亦·确吉洛智嘉措、马跃祥出席会议。

会议听取了各小组讨论情况；审议了政协第十三届青海省委员会第一次会议选举办法（草案）；审议了政协第十三届青海省委员会第一次会议总监票人、监票人名单（草案）；审议了政

协第十三届青海省委员会主席、副主席、秘书长、常务委员候选人名单（草案）；审议了政协第十三届青海省委员会第一次会议关于常务委员会工作报告的决议（草案）；审议了政协第十三届青海省委员会第一次会议政治决议（草案）。

凝智聚力谋发展 履职尽责显担当

省政协委员分组讨论政府工作报告

本报讯（记者 宋明慧 张晓英 张多钧）1月15日下午，出席省政协十三届一次会议的委员分组讨论政府工作报告。委员们一致认为，政府工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，总结成绩实事求是，分析形势深刻全面，制定目标高远务实，部署工作精准有力，是一份高举旗帜、求真务实、振奋人心、凝聚力量的好报告。报告明确今后五年工作思路和今年重点任务，符合青海发展实际，完全赞成和拥护。

在各分组讨论现场，委员们踊跃发言，围绕报告提出的发展目标建言

献策，现场气氛热烈。大家一致认为，五年来，全省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻习近平总书记对青海工作的重要指示批示精神，深入实施“一优两高”战略，发展质量效益显著提升，生态文明建设成果丰硕，产业“四地”建设稳健起步，改革创新活力迸发，各族群众生活大幅改善，社会治理能力全面提高，如期实现与全国同步全面建成小康社会，正意气风发踏上建设现代化新青海的新征程。

未来五年，是深入学习贯彻中共二十大精神、全面推进现代化新青海

建设开局起步的关键时期。委员们表示，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，自觉提高政治站位、理论站位、时代站位，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。围绕政府工作报告作出的安排部署，明确目标任务，扛牢委员责任，履行好政治协商、民主监督、参政议政职能，更好凝聚共识，发挥好参政议政和广泛联系群众的作用，不断汇聚起青海建设的强大正能量，为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的青海篇章贡献智慧和力量。

新征程催人奋进 新使命重任在肩

——政府工作报告在代表委员中引起热烈反响

本报记者 张多钧 咸文静

“新征程催人奋进，新使命重任在肩，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，踔厉奋发，勇毅前行，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的青海篇章！”

1月15日上午，省长吴晓军代表青海省人民政府所作的政府工作报告，在两会代表委员中引起强烈反响。大家一致认为，政府工作报告总结过去五年的成绩实事求是，令人倍感鼓舞与自豪，部署今后五年工作和2023年重点任务清晰明了，让人憧憬与向往，是一份描绘美好图景、推进全省生态保护和高质量发展的好报告。

“今天上午认真聆听了政府工作报告，深受鼓舞、倍感振奋。报告对恢复和扩大消费，突出生态旅游带动作用，全面推进乡村振兴等方面作出了具体安排和部署，极大坚定了鼓舞了干事创业的决心和信心，我将以更加饱满的热情投身于乡村旅游事业，努力在推进乡村全面振兴、促进村民增收致富道路上贡献自己的力量。”省人大代表、海东市互助土族自治县油嘴湾生态文化景区董事长任臣义说。

作为一名从事乡村旅游行业的基层代表，任臣义表示，今后将紧紧围绕

报告中关于乡村振兴、乡村产业发展的部署要求，抢抓全省打造国际生态旅游目的地和互助县建设国家全域旅游示范区机遇，着力打好生态和文化两张特色牌，以生态建设孕育文化发展，在文化发展中促进乡村振兴。

“政府工作报告内容详实，从不同层面反映了青海过去五年所取得的成绩，特别是听到青海特有的新能源、钾肥等资源走在了全国前列，让人倍感鼓舞与自豪。报告安排了今后五年的工作任务，思路清晰，方向明确，是一个振奋人心的好报告。”省政协委员、青海楠迦生态环境开发有限公司董事长加毛太说。

今年是贯彻党的二十大精神开局之年，是新一届政府履职的第一年，是实施“十四五”规划承上启下的关键一年，是推进现代化新青海建设的重要一年。加毛太表示，今后将发挥好企业优势，履职尽责，建言献策，为当地产业发展贡献绵薄之力。

“报告通篇体现了新思想、新理念、新战略；目标明确、思路清晰、措施有力；符合省情特点、顺应人民意愿，是一个高举旗帜、凝聚共识、稳定预期、提振信心、务实担当的好报告。”省人大代表、海晏县委副书记、县长张世英表示。张世英说，今后，海晏将紧扣报告

内容，深度融入产业“四地”建设，充分依托中国原子城红色遗址，精心处理好文物保护与科学利用的关系，以211厂旧址保护为代表，以原子城纪念馆、时代楷模馆、西海郡文博馆精神教育为主轴，以同宝山红色研学基地、克土防沙治沙生态实践基地、十二营国防教育基地、青海两弹一星干部学院现场教学为支点的红色研学之旅，全力做好精品课程研发、文创产品开发，助推红色产业链延伸，扎实稳妥做好红色基因传承工作，全面打响红色文化旅游品牌，为海北打造国际生态旅游目的地贡献海晏力量。

“今天上午的报告写得好、写得实，是一份鼓干劲、接地气、暖人心的好报告。吴晓军省长作报告时多次响起了热烈掌声，这也说明代表委员对报告认可，对政府的工作高度认可。”省政协委员、海东市互助县工商联专职副主席阿生青表示，将根据报告安排部署，以乡村振兴“八大行动”为载体，全面推进产业、人才、文化、生态、组织振兴，借助百企兴百村，推动村集体“强村”工程，提升发展整体效能。

代表委员一致坚信，在党的旗帜下凝神铸魂、凝心聚力，开拓创新、锐意进取，以坚毅的步伐奋进新时代，迈上新征程，把宏伟蓝图变成美好现实。

在二十届中央政治局第一次集体学习时的讲话

（上接第一版）首先要读原文、悟原理。要原原本本学习党的二十大精神，同时要把学习报告同学习大会系列讲话和相关文件结合起来，同学习党的十八大报告、十九大报告精神结合起来，联系着学。学习不能停留在记住一些概念和提法。要紧密联系党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，联系这些年来我们走过的极不寻常、极不平凡历程，联系我们深化改革开放、推动高质量发展、有效应对重大风险挑战的具体实践，联系国际环境深刻变化，深刻领悟党的二十大精神关于党和国家事业发展大政方针和战略部署的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。

文章指出，要在全面把握上下功夫。党的二十大精神内容十分丰富，既有政治上的高瞻远瞩和理论上的深

邃思考，也有目标上的科学设定和工作上的战略部署，这些是相互联系、有机统一的。只有坚持历史和现实、理论和实践、国际和国内相结合的办法，从整体到局部、再从局部到整体进行反复揣摩，才能全面掌握党的二十大精神，避免知其其一而不知其所以然。比如，要全面把握新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法；全面把握新时代10年伟大变革的深刻内涵和重大意义；全面把握中国式现代化的中国特色、本质要求和必须牢牢把握的重大原则；全面把握党的二十大作出的各项战略部署。

文章指出，要在全面把握上下功夫。党的二十大精神内容十分丰富，既有政治上的高瞻远瞩和理论上的深

任务进行细化，有针对性地拿出落实的具体方案，制定明确的时间表、施工图，扎扎实实向前推进。要分清轻重缓急，既要全面推进，又要突出重点；既要狠抓当前，又要着眼长远，多办打基础、利长远的事，防止搞形式主义、官僚主义。要保持工作连续性。各地区各部门要结合自身实际，把党中央提出的战略部署转化为本地区本部门的工作任务。要牢固树立全国一盘棋思想，做到既为一域增光、又为全局添彩。

文章强调，治理我们这样的大党大国，如果没有党中央权威和集中统一领导，如果没有全党全国思想统一、步调一致，什么事也办不成。要发扬斗争精神，勇于面对各种风险挑战，勇于克服各种困难，坚定不移把党中央决策部署落到实处。

昂首阔步新征程 凝心聚力向未来

省十四届人大一次会议分团（组）审议政府工作报告

本报讯（记者 魏爽 郑思哲 咸文静）1月15日，参加省十四届人大一次会议的代表分团（组）审议政府工作报告。审议中，各代表团结合报告内容踊跃发言，审议现场气氛活跃、讨论热烈。

审议中，代表们一致认为，政府工作报告通篇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记考察青海重要讲话和对青海工作的重要指示批示精神，全方位回顾总结了五年，特别是2022年我省经济社会发展和社会各项事业取得的

成绩和经验，客观准确地分析了存在的困难和问题，对未来五年和2023年重点工作作出扎实精准安排部署，主题鲜明、重点突出、亮点纷呈、催人奋进，是一个求真务实、凝心聚力的好报告。

在各代表团审议会场，来自不同行业、不同领域的人大代表结合一线工作实践和体会，对报告进行审议。代表们表示，五年来，全省上下戮力同心，发展质量效益显著提升、生态文明建设成果丰硕、产业“四地”建设稳健起步、改革开放创新活力迸发、各族群众生活大幅改善、社会治理能力全面提高。

代表们谈感受、提建议，各抒己见。大家认为，政府工作报告明确了今后五年工作安排部署和2023年重点任务，指出在统筹做好各项工作的同时，重点抓好七个方面的工作，思路清晰、目标明确、措施具体。新征程催人奋进，新使命重任在肩。代表们纷纷表示，将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，紧紧围绕政府工作报告中确定的目标任务，踔厉奋发、笃行不怠，为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的青海篇章作出新的贡献。

省十四届人大一次会议举行第二场新闻发布会

本报讯（记者 魏爽）1月15日下午，省十四届人大一次会议举行第二场新闻发布会。发布会围绕2023年青海省人民政府工作报告，发布过去5年青海经济社会发展取得的显著成效，今后五年工作思路和2023年重点工作任务，邀请省发展改革委、省科技厅、省文化和旅游厅、省林业和草原局、省乡村振兴局5个单位的有关负责同志对我省经济社会发

展和改革创新取得的显著成就作了新闻发布。

新闻发布会上，省发展改革委党组成员、副主任吴密森介绍了全省重大项目建设和助企纾困等情况；省科技厅党组成员、副厅长、一级巡视员许淳介绍了全省科技部门创新助力产业“四地”建设取得的成效；省文化和旅游厅党组成员、副厅长马建立介绍了青海全力打造国际生态旅游目的地建

设的相关情况；省林业和草原局党组成员、副局长王恩光介绍了国家公园示范省建设和林草生物多样性保护有关情况；省乡村振兴局党组书记、局长谢宝恩介绍了全省脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接各项工作推进等情况。

新闻发布会由大会秘书处宣传组副组长、省委宣传部副部长卢彦主持；中央驻青新闻单位、省垣新闻媒体上会记者参加。

把一个生机勃勃的新青海讲给你听

——省十四届人大一次会议第二场新闻发布会侧记

本报记者 咸文静

1月15日下午，省十四届人大一次会议举行第二场新闻发布会。来自多家媒体的近50名记者早早齐聚会场进行采访准备，对即将发布的内容充满期待。

15时，发布会正式开始。第一位发布人是省发展改革委党组成员、副主任吴密森，在做简单明了的开场白后，他就把过去一年全省重大项目建设和助企纾困等情况一一“摆”在了“桌面上”。

“200项省级重点项目预计完成投资1173亿元，超计划17.3个百分点”；“全省市场主体在攻坚克难中逆势增长3.6%、总量突破55万户”；……

亮点接二连三，文字记者沙沙记录，摄影记者频频按快门。“产业‘四地’建设是近年来青海建设中的常见词，也是各路媒体关注的焦点，省科技厅党组成员、副厅长、一级巡视员许淳就将发布的重点放在了这里。

“紧紧围绕盐湖化工、清洁能源、科技文旅、有机农牧等青海特色优势产业科技需求精准部署创新链，加快实施创新驱动发展战略，强化关键核心技术攻关，持续完善科技创新体系，有效发挥科技基础性、战略性支撑作

用，支撑引领产业‘四地’建设，不断塑造青海特色优势产业发展新动能新优势。”不难看出产业“四地”建设正逐步成为青海高质量发展的有力支撑。

受疫情影响，全省旅游业持续承压，游客减少，文旅企业经营困难，打造国际生态旅游目的地工作进展如何？省文化和旅游厅党组成员、副厅长马建立从积极落实省部共建机制、持续丰富旅游产品供给、充分展现文旅融合亮点等八个方面给出了回答。

言者充满自信，听者全神贯注。话语外，一个充满魅力和拥有无限发展潜力的青海给人留下深刻印象。“近年来，全省林草部门在国家公园示范省建设和林草生物多样性保护方面开展了一系列基础性、创新性工作，取得了积极成效。”省林业和草原局党组成员、副局长王恩光就在现场用3000余字的发布词，勾勒出了一幅生态青海的画卷。

国家公园群基本成型、新型自然保护地体系初步建立、自然保护地规划和制度体系逐步完善、健全迁地保护体系，积极打造生物多样性保护高地……桩桩一件件，引起了现场记者极大的兴趣。长期关注、报道这一领域的青海日报记者张多钧深有体会地说，“坚持在保护中发展、在发展中保护，推动国家公园示范省建设成果更多惠及人民群众，是

我这几年采访中最直观的感受。”

省乡村振兴局党组书记、局长谢宝恩向大家介绍2021年以来我省巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴工作的进展，“干货”连连：“结合绿色有机农畜产品输出和国际生态旅游目的地建设，加大特色种养、乡村旅游等产业扶持力度，建成牦牛藏羊标准化养殖基地30个，国家和省级乡村旅游重点村分别达到33个和180个……”

这引起了西宁广播电视台记者段广变的共鸣。不久前，段广变去西宁市湟中区共和镇葱湾村采访，看到当地群众在村“两委”带动下，做大做强羊肚菌产业的同时，做优做精乡村旅游，迈出了乡村振兴的坚实步伐。“葱湾村的变化只是乡村振兴的一个缩影，还有更多的‘新农人’用科技的力量赋能新型农业，带动乡亲们就业增收，为乡村振兴注入强劲动能。”段广变说。

一组组振奋人心的数据、一个个具体生动的实例、一项项实实在在的举措，为与会记者勾勒出一个生机勃勃的新青海。

新闻发布会结束后，走出会场的青海广播电视台新闻中心记者李文慧跟许多同行一样仍意犹未尽，如何尽快将发布会的内容介绍给更多人，她已经打起了腹稿……

换届纪律“十严禁”

为严明换届纪律，中央纪委监委、中央组织部联合发出通知，明确提出了“十严禁”纪律要求。

- | | |
|-----------|-----------|
| 一 严禁结党营私 | 二 严禁拉票贿选 |
| 三 严禁买官卖官 | 四 严禁跑官要官 |
| 五 严禁个人说了算 | 六 严禁说情打招呼 |
| 七 严禁违规用人 | 八 严禁跑风漏气 |
| 九 严禁弄虚作假 | 十 严禁干扰换届 |

现将举报方式予以公布，请您监督换届风气，举报违反换届纪律的行为。

省纪委监委举报电话：（0971）12388
举报电话：http://qinghai.12388.gov.cn
举报网址：http://www.qh12380.gov.cn
通讯地址：西宁市城中区七一一路348号

省委组织部举报电话：（0971）12380
举报电话：http://www.qh12380.gov.cn
举报网址：http://www.qh12380.gov.cn
通讯地址：西宁市城中区七一一路346号

两会议程

2023年1月16日

省十四届人大一次会议

上午 主席团第二次会议
下午 第二次全体会议

省政协十三届一次会议

上午 第二次全体会议
下午 列席省十四届人大一次会议第二次大会
主席团第三次会议